

СЕКРЕТНО

СССР

**КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР**

31 " августа 1967 г.
№ 2213-4
г.р. Москва

Ц К КПСС
26421
31 Авг 1967
1-й Секретарь
подпись при возврате
в бывший отдел ЦК КПСС

Ц К КПСС

На протяжении последних двух лет в Москве со стороны отдельных лиц из числа фронтонирующей молодежи предпринимались попытки спровоцировать антиобщественные выступления с демагогическими требованиями "свободы" демонстраций, отмены некоторых статей Уголовного кодекса и другими. Действия участников соревнований, как правило, сопровождались распространением листовок, изготовленных ими плакатов и провокационными выкриками.

Одно из таких соревнований имело место 22 января 1967 года на площади Пушкина, которое инициаторы намеревались провести под лозунгом защиты задержанных органами КГБ авторов и распространителей анонимных документов и требовали отмены Указа Президиума Верховного Совета РСФСР от 16 сентября 1966 года, предусматривающего ответственность за групповые действия против общественного порядка.

В порядке пресечения подобного рода деятельности в январе 1967 года организаторы и наиболее активные участники антиобщественных проявлений БУКОВСКИЙ В.К., 1942 года рождения, ДЕЛОНЕН В.Н., 1947 года рождения, КУШЕВ Е.К., 1947 года рождения, все без определенных занятий, и ХАУСТОВ В.А., 1938 года рождения, обойщик мастерской по ремонту мебели, прокуратурой города Москвы были подвергнуты аресту.

Следствие по делу показало, что указанные лица принимали непосредственное участие в подготовке и проведении соревнования. Занимались оповещением участников, предоставляли свои квартиры для подготовительной работы и активно участвовали в групповых действиях на площади.

В апреле 1967 года следствие в отношении одного из указанных лиц, ХАУСТОВА, прокуратурой закончено, и он по ст. 190³ УК РСФСР (организация или активное участие в групповых действиях, нарушающих общественный порядок) осужден к трем годам лишения свободы. Материалы на других лиц в связи с имевшимися данными о их связи с иностранцами были переданы в Комитет госбезопасности.

Проведенная нами проверка характера связи БУКОВСКОГО и ДЕЛОНЕ с зарубежной антисоветской организацией НТС показала, что они действительно поддерживали контакт с некоторыми ее представителями, посещавшими нашу страну по каналу культурного и туристического обмена, снабжали их политически вредными рукописями и документами, которые затем публиковались за рубежом. Представители НТС старались поддерживать с ними регулярную связь, подталкивая на совершение антиобщественных проявлений, а факты их практической деятельности использовали в антикоммунистической пропаганде.

Органами Комитета госбезопасности совместно с общественными организациями в отношении ряда участников сборищ неоднократно принимались меры предупредительно-профилактического характера. Однако, БУКОВСКИЙ, ДЕЛОНЕ и другие, будучи морально неустойчивыми, попав под влияние зарубежной пропаганды и эмиссаров НТС, не прекратили своей деятельности, а продолжали организовывать сборища, о которых зачастую заранее ставили в известность представителей зарубежной прессы.

После ареста БУКОВСКОГО, ДЕЛОНЕ и других их покровители с Запада пытались поднять за рубежом антисоветскую шумиху и организовать массовую засылку в газеты, журналы, а также наши партийные инстанции различного рода писем, протестов и ходатайств.

Следствие по делу в настоящее время закончено, БУКОВСКОМУ, ДЕЛОНЕ и КУШЕВУ предъявлено обвинение по ст. 190³ УК РСФСР.

65

-5.

Судебное разбирательство предполагается провести в первой половине сентября 1967 года.

Учитывая, что после суда со стороны НТС могут последовать враждебные акции и действия в защиту БУКОВСКОГО, ДЕЛОННЕ и КУШЕВА, Комитет госбезопасности намерен подготовить и продвинуть на Запад выгодную нам информацию об этом процессе.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ

Д. А. АНДРОПОВ

29/8/67
29/8/67